# 持续疼痛也是病 早防早治不"忍痛"

今年10月21日是世界镇痛日。专家提 患者达2615万例。 醒,慢性疼痛是一种独立的疾病,需要合 理的治疗干预。

庞大。如何判断是否属于慢性疼痛?该 不正确容易导致病情加重,需要促进疾 如何科学防治?记者采访了相关专家。

#### "能忍则忍"是误区

腰、背、臀部经常疼痛难忍。一爬楼梯, 膝盖也开始酸痛。医院诊断为肌肉骨骼 虑、抑郁情绪,严重影响生活质量。

吕大爷去年得了带状疱疹,治好之 后仍反复剧烈疼痛,上医院一查:带状疱 疹后遗神经痛。

检查却找不到明显原因……

专家介绍,急性疼痛是身体发出的 可称为慢性疼痛。慢性疼痛会带来人体 题等。随着长时间疼痛的刺激,人的神 经系统可能发生改变,难以治愈。

偏头痛、肩周痛、足跟痛、坐骨神经 学周学术会议上,一份新公布的数据显 介绍,目前对神经痛、癌痛、骨关节疼痛 向主动的综合防治。下一步将联合社会 痛……多少人在反复疼痛中默默忍受? 示,2023年我国慢性疼痛相关疾病住院

中日友好医院疼痛科主任樊碧发表 示,我国疼痛患者群体庞大,但社会对疼 数据显示,我国慢性疼痛患者群体 痛管理的科学认知还不足,治疗不及时、 病知识普及。

是一个认知误区。"樊碧发说,不少慢性疼 老李是名卡车司机,长期久坐开车, 痛患者不仅身体承受痛苦、免疫力低下, 而且精神也受到极大影响,常常伴随着焦

#### 如何规范化治疗?

尽早干预、积极管理——根据中国 医师协会疼痛科医师分会、中华医学会 还有部分癌症患者,术后持续疼痛; 疼痛学分会等机构日前发布的《常见疼 一些病人时常感觉全身多处疼痛,各项 痛管理联合提示》,早期治疗能够提高药 物治疗的敏感性,达到更好的治疗效果。

根据上述提示,对于轻中度疼痛,患 警告,但当疼痛反复持续1个月以上,就 者应积极寻找病因并通过药物和非药物 治疗相结合的方式干预;重度疼痛患者 系统功能失调、免疫力降低以及心理问则应及时就医,尤其是慢性病合并突发 疼痛,可能是病情恶化的信号。

"随着医疗技术的进步,涌现出很多 日前在北京举行的2024年疼痛医 镇痛药物以及先进的治疗手段。"樊碧发

等都有规范化治疗方案。其中,用药不 各方力量,共同推动开展慢性疼痛的科 是越多越好,也不是越少越好,而是强调 联合原则,最大限度发挥止疼药物、改善 神经代谢药物、解除焦虑抑郁状态药物 的作用,并最大程度降低药物副作用。

非药物治疗慢性疼痛的方法也有很 "有些人认为,疼痛能忍则忍,这其实 灸、射频治疗、神经调控治疗、神经系统 疗和管理,也面临挑战。 毁损性手术治疗等。

> 疼痛的性别差异"。有研究发现,女性患 有慢性疼痛疾病的比例更高,由于生理 特征,感受到的疼痛程度更强,治疗难度 也更大。

中华医学会疼痛学分会主任委员、 南昌大学第一附属医院疼痛科主任医师 张达颖表示,疼痛的性别差异,还要求疼 痛科医生注重治疗的个体化、药物作用 的差别以及社会心理等多种因素对诊疗 效果的影响。

#### 织起综合防治网

痛诊疗仍存在知晓率低、就诊率低、完全在内的综合管理体系。未来要结合疼痛 缓解率低等问题。

樊碧发认为,被动的临床诊疗要转 疼痛诊疗的水平,造福更多患者。

普宣传、早期预防、筛查预警、综合管理 等工作。针对重点人群和重点疾病,还要 有针对性地开展预防干预,如改善工作环 境、优化生活习惯、加强体育锻炼等。

作为"健康守门人",基层医疗卫生 多。专家介绍,这些方法包括理疗、针 机构能否科学、有效、规范地进行疼痛诊

数据显示,虽然全国范围内疼痛科 2024年世界镇痛日的主题为"关注 收治的患者逐年增加,但68.7%的患者 是在三级医院进行诊疗。以带状疱疹后 遗神经痛为例,二级医院的治疗有效率 比三级医院低11.6%。

> 对此,多位专家认为,应进一步强化 疼痛学科建设,尤其是在基层医疗机构, 提升慢性疼痛的综合疗护能力。

> 2022年底,国家卫生健康委等部门 印发了疼痛综合管理试点工作方案,要 求逐步推广疼痛综合管理,提升疼痛诊 疗能力和相关技术水平。

国家卫生健康委医政司副司长李大 川表示,慢性疼痛机制复杂,不仅需要全 多位专家介绍,目前我国的慢性疼 流程管理,还需要建设包括多学科协作 专业质控指标,切实帮助改善基层医院

# 《肥胖症诊疗指南(2024年版)》发布

明确肥胖症的定义、诊断标准、分 规范化水平。

病率呈持续上升趋势。作为慢性疾病中 规范,保障医疗质量安全,维护患者健 的独立病种及多种慢性疾病的重要致病 康权益。 因素,肥胖症的诊疗引发公众广泛关注。

型、分期及相关疾病;规范我国肥胖症 的肥胖症诊疗权威指南,指南强调循证 标准包括基于体质指数、体型特征、体脂 临床诊疗路径,提高医疗机构肥胖症诊 医学与多学科合作,为肥胖症临床诊疗 比和儿童青少年肥胖症诊断标准四类。 方案。 疗同质化水平……近日,国家卫生健康 提供科学、规范、同质化的指导路径。" 委 发 布 《 肥 胖 症 诊 疗 指 南 (2024 年 指南编写委员会主任委员、北京友谊医 版)》,指导进一步提高我国肥胖症诊疗 院副院长张忠涛介绍,指南对肥胖症临 床营养、药物治疗、手术治疗、行为心理 近年来,我国超重和肥胖人群的患 干预、运动干预等领域予以详细指导和 学人民医院内分泌科主任纪立农介绍, 内。肥胖症的临床治疗,无论采取何种

其中,在我国成年人群中,BMI(体质指 数)达到或超过28kg/m²(体重除以身高 的平方)为肥胖症。

为指导临床诊疗,指南对肥胖症的程度 办法,治疗基础都是患者行为改变,只有 进一步精细化分级,包括轻度、中度、重 如何诊断肥胖症,哪种程度需要医 度、极重度,并结合是否有肥胖症相关疾 性,防治效果才会最大化。

"作为首部由国家卫生健康委发布 疗干预?指南对此明确,肥胖症的诊断 病,有针对性地治疗,临床实践能够在指 南中找到对应的、符合循证医学的治疗

> 专家强调,多数超重肥胖是不良生 活方式所导致的,根本的解决方法是要 坚持健康的生活方式,包括通过合理饮 指南编写委员会主任委员、北京大食、适当运动来使体重控制在健康范围 自己的行为改变了,发挥自身主观能动

# 你的血压可能一直量错了

量血压可能是所有身体检查中最普 通且常见的一环。但你有没有想过,你 员招募了133名成年参与者,年龄从18 量的血压值,可能并不准确。

研究人员领导的一项研究称,血压筛查 量血压之前,所有参与者首先排空膀 期间常用的患者手臂定位方式可能会大 胱,然后步行2分钟,以模拟典型的临 大高估测试结果,导致高血压误诊。研 床场景,即人们在筛查前走进诊所或 究成果发表在近日出版的《JAMA内科 办公室。然后,他们进行了5分钟的坐 学》杂志上。

指南中,强调了准确测量的几个关键步 带,用数字血压计每隔30秒进行3组3 骤,包括合适的袖带尺寸、背部支撑、双 次测量。 脚平放在地板上且双腿不交叉。其中可 调节血压袖带的中间位置位于支撑在书 实中经常使用的手臂姿势(手臂放在膝 桌或桌子上的手臂的心脏中部水平。

量血压时,患者手臂没有任何支撑或支 推荐手臂姿势)。 撑不足的情况很常见。临床医生可能会 膝盖上。

为了确定这种情况的干扰,研究人 岁到80岁不等。根据参与者坐姿和手 而造成差错的原因仅在于:你手臂 臂位置的顺序不同,研究人员将他们随 机分成6个组。测量是在上午9点到下 现在,美国约翰斯·霍普金斯医学院 午6点之间的一次访问中进行的。在测 姿休息,背部和脚部得到支撑。每个人 在美国心脏协会最新版的临床实践 都佩戴根据其上臂尺寸选择的血压袖

经过一系列比较,结果显示,采用现

4.0毫米汞柱;侧边没有支撑的手臂会使 这被认为是非正常的血压值。



盖上或无支撑地放在身体一侧)时,测得 收缩压高估6.5毫米汞柱,舒张压高估 尽管有这些建议,但我们都知道,测 的血压明显高于手臂放在桌子上(标准 4.4毫米汞柱。如果一直用没有支撑的 压计的筛查,不适用于使用其他血压计 手臂测量,会让血压高估6.5毫米汞柱, 获得的读数。但必须注意的是,即使是 具体来说, 将手臂放在膝盖上会使 那么收缩压可能在 123—130 毫米汞柱 小小测量, 临床医生也要更加关注实践 握住患者手臂,或者患者会将手臂放在 收缩压高估3.9毫米汞柱,舒张压高估 之间,或者在133—140毫米汞柱之间, 指南,以免给患者增加不必要的心理负

这一研究结果可能仅适用于自动血 扫甚至误诊。

### 世界骨质疏松日:

# 定期检查及早干预 共同守护骨骼健康



中国主题是"管体重、强骨骼"。医学专 进行一次骨密度检查。

病,预防骨质疏松症比治疗要更加重要 和有效。

什么是骨质疏松症,会带来哪些危 害? 上海同济大学附属同济医院骨科主 特别注意保证充足的蛋白质和钙的摄 任医师王欣介绍,骨质疏松症是中老年 人的常见病、多发病,是指骨量下降和骨 钙制剂。 微细结构损坏,导致骨脆性增加,易发生 骨折为特征的全身性骨病,常见于绝经 营养素,可以促进钙吸收,维持骨骼和肌 后妇女和中老年人。

峰值。此后随着年龄的增长,骨量开始 来获取。建议晒太阳时将四肢暴露,不 流失且不可逆转。"王欣说,骨质疏松症 使用防晒霜、不隔玻璃、不打伞。 有时被称为"沉默的杀手",因为许多患 是身材瘦小、有脆性骨折家族史、体力活 茶等饮品。"王欣说。

10月20日是世界骨质疏松日,今年 动少、长期缺乏日光照射等高危人群。

有公众关心,是否能通过"补钙"等 家提醒,重点人群骨质疏松症的早期诊 方式预防骨质疏松症。对此,北京协和 断非常重要,建议40岁以上的人群每年 医院内分泌二病房护士马文琳表示,虽 然骨质疏松症的发病率会随着年龄增长 同时,骨质疏松症是一种可以通过 而增加,但可以通过养成良好的生活习 早期干预和生活方式改变来预防的疾 惯,预防或延缓骨质疏松症的发生。建 议均衡饮食,足量饮水,控制糖的摄入, 少食用烟熏和腌制肉制品,戒烟戒酒,适 量运动。骨质疏松症患者及高危人群要 入,如果膳食钙摄入不足,可以补充元素

专家提示,维生素 D 是人体必需的 肉功能。因为富含维生素D的食物种类 "通常在35岁前后,人体骨量达到 很少,人体维生素D主要通过阳光照射

近年来,咖啡、奶茶等饮品受到公众 者在早期没有症状,一些患者可表现为的喜爱。"大量饮用咖啡、浓茶会影响钙 关节疼痛、脊柱变形等。建议40岁以上的吸收,增加骨质疏松症的风险,建议骨 的人群每年进行一次骨密度检查,特别 质疏松症的患者尽量避免饮用咖啡、浓

# 秋季巧"食白"专家推荐5款养生粥

秋天"燥邪当令,内应于肺",在中医的五行理论中,"白色入肺",因此秋季食 疗养生应注重白色食物的摄入。同时,在秋季早晨喝碗粥,还能治秋凉、防秋燥。 温州市中医院药剂科副主任中药师林方芬在接受采访时表示,以下5款以白色食 物为主料的养生粥,特别适合秋季食用。



秋梨味甘,性凉,具有生津润燥、 清热化痰的作用。

秋梨小米粥

材料

小米30克、秋梨1个、冰糖适量。

做法

秋梨洗净切块与小米同煮为粥。根 据个人口味调入冰糖。

功效

润肺生津、养心安神。

白萝卜味辛甘、性凉, 具有润肺化 痰、祛风涤痰的作用。

萝卜干贝粥

白萝卜250克、干贝25克、粳米 100克、盐适量。

做法

材料

白萝卜洗净切丝,干贝泡发后切 丝,与粳米同煮为粥,加入盐调味即 可。

补脾益肺、润肺化痰。

### 山 药

山药味甘、平,性温,具有补脾养 胃、补肺益肾的作用。

枸杞山药粥

材料

枸杞40克、山药60克、粳米100

克、冰糖适量。 做法

山药洗净切片与枸杞、粳米同煮为

粥。根据个人口味调入冰糖。

功效

养阴柔肝、益肺止咳。

#### 莲藕

熟莲藕味甘, 性平, 具有养胃健 脾、养阴生津的作用。

莲藕粥

材料

莲藕250克、粳米100克、冰糖适 量。

做法

莲藕洗净切薄片与粳米同煮为粥。 根据个人口味调入冰糖。

功效

健脾开胃、止泻止咳。

百合味甘,性微凉,具有养阴润 肺、清心安神的作用。

银耳百合粥

材料

鲜百合50克、银耳10克、粳米100 克、冰糖适量。

百合洗净切碎,银耳用温水泡发后 切碎,与粳米同煮为粥。根据个人口味 调入冰糖。

功效

润肺止咳、健脾生津。